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В соответствии с планом городских экологических мероприятий с учащимися в 2016 году, на основании Договора № 34-17/12 от 30.03.2016 г. администрации г.Березники о выделении гранта некоммерческой организации на проведение мероприятия по экологическому воспитанию, образованию и пропаганде и приказа МАУ ДО ДДЮТЭ № 53 от 15.04.2016 г. в Доме детского туризма было организовано и проведено мероприятие «Эколого-краеведческое путешествие «Два берега у одной реки»  (далее «Путешествие»). 
Мероприятие прошло в соответствии с Положением о проведении мероприятия и условиями указанного Договора.
 Эколого-краеведческое путешествие направлено на распространение экологических и краеведческих знаний в школьной среде, развитие мотивации к изучению и преобразованию окружающей среды, организацию познавательного досуга школьников.

Цель мероприятия: создание условий для развития у обучающихся навыков исследовательской и природоохранной деятельности, была достигнута.
Для достижения цели и реализации мероприятия  были выполнены следующие действия:
	Планируемые этапы, 
мероприятия
	Реализованные этапы, 
мероприятия

	1. К участию приглашаются учащиеся 6-7 классов общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования города Березники (более 120 человек).
	1. Приняли участие 8 команд из СОШ № 2 (рук. Е.П. Способина), № 2  (рук. Клюкина А.С.), № 5 (рук. Антипова Л.Н.), № 17 (рук. Богомолова О.Г., Сереброва И.А.), № 22 (рук. Охотникова Т.Ю., Талайко Н.В.), № 24 (рук. Зеленина А.А.), № 30 (рук. Муратова Е.В.), ДДЮТЭ (секция НОУ «Юные геологи», рук. Самодуров С.А.). 
      В течении октября и в период осенних каникул присоединились команды из СОШ № 24 (рук.Ушакова Е.С., ДДЮТЭ (секция «Школа младшего инструктора», рук. Лузина Е.И., второй состав секции НОУ «Юные геологи», рук. Самодуров С.А.).
      Всего прошло по маршруту 103 учащихся, 11 руководителей, 4 организатора проекта.

	2. Предварительный этап: 
с 19 по 22 сентября 2016 г. 

Основные задачи этапа: формирование группы участников, подготовка к прохождению маршрута.
	2. С 19 по 22 сентября 2016 года. 
Выполнено:

- заявки приняты;

- команды информированы о прохождении маршрута путешествия;

- график движения групп составлен.

	3. Практический этап: 

24 сентября 2016 г., День прохождения эколого-краеведческого маршрута

	3. 24 сентября 2016 года, 1 октября - Дни прохождения эколого-краеведческого маршрута. Каждая группа получала карту-схему и по своему графику проходила однодневный маршрут с остановками на исторических и экологических объектах:

- Лёнвинская церковь, 

- промышленный отстойник «Белое море»;

- Дедюхинский остров (о-в Тайн);

- Усольский мост;

- геологические обнажения;
- памятный знак в честь приземления космонавтов (Стела космонавтов)
(Примечание: из запланированных объектов с Дедюхинской пристанью в связи с труднодоступностью команды знакомились, исходя из своих желаний и возможностей).
      На каждой остановке команды получали историческую информацию об эколого-краеведческих объектах.

      По ходу путешествия дополнительно школьники выполняли проверочные задания:
- стоя на мосту, нужно определить отобразить на карте-схеме видимые объекты, расположенные на правом и левом берегу р.Кама;

- ответить на вопросы кроссворда «Обелиск космонавтам»;
- ответить на вопросы викторины «Два берега у одной реки», связанные с объектами маршрута.

     Около Памятного знака в честь приземления космонавтов учащиеся СОШ № 5 (руководитель Антипова Л.Н.) организовали  уборку мусора. Выявлена проблема: мусор складируется около Стелы, а вывоз мусора не обеспечивается.
      На других объектах участники проекта столкнулись с такой же проблемой.
      В конце маршрута на правом берегу р.Кама участники получили задание 3-го этапа и вернулись в Березники. 


	4. Этап самостоятельной творческой работы.
Участники самостоятельно 

готовят рефераты и презентации, проекты по природным, историческим или промышленным объектам и творческие  работы.
	С 25 сентября по 25 октября 2016 года - подготовка выступлений и творческих работ по итогам самостоятельной деятельности 

	5. Заключительный этап. Слёт участников путешествия
	26 октября 2016 года в помещении МАУ ДО ДДЮТЭ состоялся слёт участников путешествия.
       В слёте приняли участие представители участвовавших команд, кроме СОШ № 24 и ДДЮТЭ.

       В качестве подарка  было музыкально-литературное выступление учащихся «Школы № 7 для обучающихся с ОВЗ» (рук. Шабалина Н.В., Шерман Т.И.) и театрализованное представление юных эколят из СОШ № 28 (рук.Пестова Г.А.).
       Из почётных гостей участников приветствовала Миртова Г.Е., известный березниковский краевед. Среди приглашённых была Хомутова Е.Г., гл.специалист ОООСиП администрации г.Березники. Другие приглашённые лица из МАУ ДО СЮН не смогли принять участие в мероприятии по производственным причинам.
        На слёте юные путешественники в разнообразной форме обменивались опытом практической и исследовательской деятельности по изучению родного края, представляли проектные и творческие работы: доклады, сообщения, презентации, зарисовки, фотографии, скетчноуты. 
      Общее мнение выступающих единодушно: необходимо продолжать работу по информированию школьников об этих изучаемых эколого-краеведческих объектах и способствовать их сохранности и сбережению.
      Каждой команде вручен диплом о прохождении эколого-краеведческого маршрута и презентации итоговой работы, сертификаты всем участникам. Руководителям команд и творческих групп вручены благодарственные письма. 


Организаторы эколого-краеведческого путешествия отмечают, что результатом участия в данном мероприятии стало: 
- расширение кругозора участников и повышение уровня информированности по вопросам истории возникновения  города 
Березники, становления промышленной «республики химии на Каме», современной истории города, организации охраны природы силами промышленных предприятий и жителей города; 
- развитие у школьников навыков организации исследовательской работы, поисковой деятельности, презентации результатов самостоятельной творческой работы; 
- повышение интереса учащихся к изучению родного края, города, малой Родины; мотивация к участию в его преображении;
- проведение конкретных социально значимых дел:

· частичная очистка прибрежной зоны отдыха горожан на берегу Камы и возле Стелы космонавтов;

· организация новой экспозиции в музее исследовательского туризма МАУ ДО ДДЮТЭ по материалам поисково-исследовательской и творческой работы юных путешественников и т.д.

 Охват участников эколого-краеведческого путешествия «Два берега у одной реки» мог быть значительно выше. В связи с большой «загруженностью» заинтересованных педагогов и школьников в субботний день, нет возможности принимать участие в подобных мероприятиях.

Организаторы и участники мероприятия отмечают следующие положительные позиции:
- по своей тематике проведённое путешествие очень интересно и актуально, особо в преддверии  юбилейного года для г.Березники;

- формат мероприятия позволяет разносторонне способствовать формированию интереса у юных участников к экологическим проблемам и вопросам охраны памятников истории нашего города, воспитанию неравнодушного подрастающего поколения. 
Директор ДДЮТЭ
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Винклер С.С.
P.S. В период оформления отчёта вышла заметка «Любовь к родной истории начинается с удивления» от 27 октября 2016 г. в газете «Городская газета» (автор Галина Миртова)

