Внедрение ФГОС второго поколения направлено как на обновление содержания образования, так и методологических оснований преподавания. Включаясь в инновационные процессы и овладевая всё большим количеством технологий, педагоги создают условия для изменения, совершенствования и развития образовательного пространства.

В проекте «Наша новая школа» образовательное пространство выделено как социальная сеть, определены социальные эффекты взаимодействия образования, которые позволяют в полной мере реализовать свои возможности как педагогу, так и школьнику. 

В 2011 году руководителями МАОУ ДОД ДДЮТЭ была разработана программа «Дополнительные образовательные ресурсы дома детского туризма  в сетевой организации профессионального обучения педагогов» и представлена на конкурс инновационных площадок в системе образования Пермского края «Инновации – 2011» (АНО «Институт инновационной политики и права «Эврика-Пермь»). Программа получила статус «Краевая сетевая инновационная образовательная программа». 
Наша сетевая программа имеет продолжение и нацелена на поиск новых эффективных путей взаимодействия в едином образовательном сообществе и полностью созвучна новым требованиям в системе образования. 
За период с 2012-2014 годы нами проведены следующие мероприятия, направленные на решение задач инновационной программы:
1. Продолжение взаимодействия с ГМО учителей биологии, географии: посещение заседаний, обсуждение плана мероприятий и участие в них.

Результат: участие в составе оргкомитета и составе жюри НПК юных географов «Моя родина – Пермский край» совместно с ГМО учителей географии.
2. Продолжение взаимодействия с ГМО педагогов дополнительного образования: обсуждение и принятие общих требований к образовательному результату, уровню и качеству массовых мероприятий (олимпиад, конкурсов, конференций).
Результат: проведение городского конкурса рефератов «Я познаю мир» совместно с МАОУ ДОД СЮН.
3. Проведение мероприятий для учащихся города:

3.1.  Конкурс детских туристско-краеведческих проектов (далее конкурс проектов,

конкурс) нацелен на содействие воспитанию гражданской позиции учащихся через изучение истории, культуры, природы Верхнекамья, а также на мотивацию учащихся к социально значимому практическому преобразованию окружающей действительности и совершенствование навыков проектной деятельности.

Конкурс проводился  в два этапа: I этап – заочный (с 24 по 26 марта 2014г.). Заочная оценка работ согласно критериям, отбор проектов для участия в очном этапе конкурса. II этап – очный (27 марта  2014 г). Проводился в виде устной защиты проектов участниками конкурса. 
На конкурс принимались проекты по номинациям: туристско-краеведческие, природоохранные и историко-культурологические. Всего для участия в конкурсе были представлены 26 проектов. Общее количество авторов проектов – 46 человек. По итогам заочного этапа  жюри приняло решение о допуске к защите конкурсных работ (очному этапу) всех участников. Члены жюри (эксперты) отмечают  интересные детские идеи и предложения, направленные на сохранение природы и культуры Прикамья, поддержку и развитие туристско-краеведческого движения в родной территории, неравнодушие, желание преобразовать действительность и воплотить свои детские мечты в реальность.

Результат участия в конкурсе определялся по наибольшей сумме баллов, набранных в двух этапах (заочная оценка и очная защита проекта). 

Среди участников конкурса проектов – школьники со 2 по 11 классы из образовательных учреждений: СОШ № 2,3,8, 12, 22, 28, СЮН, ДДЮТЭ.

На открытии мероприятия с приветственным словом к участникам конкурса обратилась заведующий отделом дополнительного образования Авсеенко Н.Л., был представлен состав жюри (экспертного совета) по номинациям, сформированный из педагогов МАОУ ДОД ДДЮТЭ, СЮН, ЦДТ «Гном», учителей школ, имеющих опыт в реализации ученических и социальных проектов, а также специалистов в области природоохранной и туристско-краеведческой деятельности. 

Работа секций конкурса была организована в трех аудиториях, оснащенных мультимедийными проекторами для демонстрации презентаций участников. До начала очного этапа участникам была предложена анкета, в которой они отметили свой опыт проектной деятельности, личные смыслы участия в конкурсе, психологическую готовность к процедуре защиты своей работы. В ходе представления (защиты проекта) участники отвечали на уточняющие вопросы жюри и детской аудитории. По окончании выступления всем участникам было предложено оценить свое выступление по 10-ти бальной шкале. 
Достижения и проблемные вопросы конкурсных проектов были проанализированы председателями жюри по номинациям в итоговых выступлениях. 

Каждый автор проекта получил протокол заочной оценки, где отражен уровень написания проекта, видны достоинства отдельных разделов и недочеты. Результаты, отмеченные в протоколе, рекомендовано учесть при доработке данного проекта для последующей реализации, а также при работе над следующим проектом.

Жюри конкурса отмечает, что проекты, заслужившие призовые места в номинациях отличаются серьезной проработкой проблемы и четким алгоритмом предлагаемого решения. Их авторы понимают возможности и используют имеющиеся ресурсы, а также отлично ориентируются в практической значимости работы и ее перспективах. 
Каждому участнику конкурса на открытии был вручен именной бейдж с символикой и девизом конкурса - «Идея!», т.к. именно продуцирование и разработка идеи, от возникновения до ее воплощения в реальную жизнь – есть основной стержень проектирования и участники конкурса стремились это подтвердить. 
На торжественном подведении итогов и награждении победителей всем участникам были вручены сертификаты, победителям в каждой номинации  - дипломы  и призы. Церемония награждения была приурочена к началу цикла мероприятий в рамках Дней защиты от экологической опасности и состоялась 15 апреля 2014 года в ДДЮТЭ. Руководители детских работ получили благодарственные письма.
По итогам проведённого городского конкурса туристско-краеведческих проектов  учащихся оргкомитет констатирует следующее:

· мероприятие успешно организовано и проведено в соответствии с положением с учётом тематики представленных работ;

· тематика представленных работ отражает высокую степень заинтересованности школьников состоянием и перспективами окружающей природной и историко-культурной среды родного края; отмечается целенаправленная работа педагогов по актуализации данной тематики в работе с учащимися;

· условия проведения конкурса позволили проявить свою гражданскую позицию и навыки проектной деятельности учащимся со 2 по 11 класс и способствовали реализации творческого потенциала каждого участника;

· традиция Дома детского туризма по созданию атмосферы поддержки и заинтересованности трудом каждого участника была успешно продолжена членами жюри.  Каждый выступающий получил не только итоговые баллы за выступление, но и рекомендации по развитию и улучшению работы, что будет способствовать повышению качества интеллектуального труда учащихся;

· в конкурсе приняли участие авторы проектов, имеющие опыт проектирования и участия в подобных конкурсах на уровне класса, школы (60%); дебютанты конкурса также имеют опыт выступлений с рефератами и исследовательскими работами на уровне класса и школы.

· все участники (100%) отмечают важность своего участия в данном конкурсе для «расширения кругозора», «чтобы донести свои знания другим», «получить опыт» и т.д. 

· большинство участников (90%) высоко ценят помощь руководителей в работе над проектом и эффективность коллективной работы;
· своим выступлением на очном этапе конкурса удовлетворены 80% участников, поставившие себе от 7 до 10 баллов. Считают, что выступили ниже своих возможностей около 7% участников, оценившие себя ниже 5 баллов.

Вместе с тем, организаторы конкурса высказали предложения по улучшению условий проведения мероприятия и повышению качества конкурсных работ:

· всем участникам конкурса было бы полезно послушать консультацию, которая была проведена организаторами в преддверии мероприятия, где освещались вопросы оформления конкурсных работ, т.к. именно эта составляющая проектов вызывала много нареканий членов жюри. На консультации из-за карантина и каникул присутствовали только 4 человека; 

· педагогам-руководителям детских проектов необходимо учесть общую ошибку – чрезмерное перегружение проектов объемной исследовательской частью, а практические действия, напротив, выражены недостаточно; 

· конкурс детских туристско-краеведческих проектов может стать официальной стартовой площадкой для участия победителей конкурса в краевом мероприятии: вместе с конференцией учащихся «Моя родина – Пермский край», проводимой ГМО учителей географии, конкурс может претендовать на место муниципального этапа краевого конкурса исследовательских работ «Отечество», и, в этом случае, организаторам мероприятия необходимо пересмотреть условия и сроки проведения мероприятия. 


Информация об итогах конкурса детских туристско-краеведческих проектов с 28.03.2014 г. размещена на сайте Дома детского и юношеского туризма и экскурсий.
3.2. Городской полевой фестиваль «Наследие и дети» (далее фестиваль) был организован и проведен в соответствии с планом городских экологических мероприятий с учащимися в 2014 году 13 сентября 2014 года.
Фестиваль был направлен на создание условий для приобретения и развития исследовательских интересов, способностей и навыков учащихся при работе с научными источниками и полевыми  практическими материалами природных и культурных объектов г.Березники. В качестве центрального объекта исследования в 2014 году организаторы фестиваля предложили Семинский пруд.

Для работы в жюри фестиваля были приглашены педагоги, методисты и руководители ДДЮТЭ, СЮН, а также специалисты отдела по охране окружающей среды и природопользованию администрации г.Березники и Березниковского отделения Всероссийского общества охраны природы. 

Для участия в фестивале заявились 9 команд учащихся 6 – 11 классов из 8 образовательных учреждений города. Всего учащихся – 79 человек. Образовательные учреждения, направившие команды - МАОУ СОШ №  3, 5,17, 22, 24, 29, 30 (2 команды), МАОУ гимназия № 9.

Содержание обучающей части фестиваля включало:

1. Мастер-класс «Построение топографического плана местности. Исследование антропогенного воздействия человека на природный объект», руководитель  Самодуров С.А., педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории, руководитель секции НОУ ДДЮТЭ «Юные геологи». 

Практическая работа юных топографов заключалась в построении топографического плана исследуемого полевого участка и нанесение на него объектов исследования и следов антропогенного воздействия.

2. Мастер-класс «Оценка состояния древостоя, описание околоводной растительности» руководитель Сгибова Е.П., методист, руководитель методического объединения педагогов дополнительного образования ДДЮТЭ эколого-биологической направленности. Юные исследователи описывали пойменную растительность и растительность зоны перемежающего затопления по береговой линии исследуемого полевого участка, отмечали видовой состав и обилие каждого вида, учились закладывать пробную площадку в пределах исследуемого полевого участка для оценки состояния древостоя, делали оценку древостоя в пределах пробной площадки, используя методику. Согласно проведенным исследованиям делали вывод о состоянии древостоя в целом.  

3. Мастер-класс «Гидробиологические исследования на объекте: сбор и обработка зообентоса водоема», руководитель Малышева О.В., педагог-организатор высшей квалификационной категории.    Главное внимание было  уделено технике сбора и обработки проб бентофауны водоема, как группе наиболее разнообразной в видовом отношении и наиболее показательной в оценке качества воды.

4. «Ведение полевого дневника. Расчет величины экологического следа», руководитель Матлина Н.Я., учитель биологии МАОУ СОШЩ с УИОП № 3, лауреат президентской премии. Участникам предлагалось вести летопись одного дня: описывать деятельность команды, отмечать интересные события, вести хронометраж работ в соответствии с правилами ведения полевой документации. 

Для расчёта величины индивидуального экологического следа, который выражается в га земной поверхности, была предложена анкета, с помощью которой каждый участник рассчитывал свой личный экологический след, т.е.  выбирал соответствующее своему образу жизни утверждение. Результат исследования суммировал полученные баллы по всем разделам анкеты. 

5. Мастер-класс «Подготовка и представление презентации по итогам исследования. Краеведческая характеристика объекта», руководитель Винклер С.С., заведующий отделом краеведения и экологии ДДЮТЭ, председатель оргкомитета фестиваля. В ходе первой части мастер-класса были даны основные рекомендации по подготовке и презентации полевого отчёта, озвучены особенности работы с презентацией исследовательской работы, основные правила выступления.

Во второй половине занятия учащиеся получили краткую историческую справку  об истории Сёминского пруда и рекомендации по её использованию в итоговой работе. Команда краеведов  из СОШ № 30 получила индивидуальное задание: провести интервьюирование и исследование современного состояния территории, прилегающей к «фестивальному» участку.

Работа участников фестиваля была организована в соответствии с программой.
Во время проведения фестиваля были организованы тематические и творческие конкурсы.
· На конкурс фотографий «Фестиваль «Наследие и дети – 2014» от каждой команды-участницы было представлено по 3 фотографии, сделанные в ходе фестивального дня. Основная линия фотосюжетов –  жизнь фестиваля (природа, люди, исследовательская работа). 

· Все команды приняли участие в конкурсе на лучший полевой дневник фестиваля. Члены жюри познакомились с летописями команд, в которых отразилась жизнь как участников мероприятия, так и исследуемых представителей природы.

Итоги мероприятия подводились по общему зачёту (результаты конкурса полевых исследований, конкурса презентаций результатов исследований и творческих конкурсов). 
Команды-победители награждены дипломами и призами. Всем участникам вручены именные сертификаты с логотипом мероприятия, командам-участницам – грамоты за активное участие в мероприятии, руководителям – благодарности. 


Отдельно были поощрены победители творческих конкурсов. Информация о результатах мероприятия размещена на сайте ДДЮТЭ.
Организаторы мероприятия отмечают следующие положительные моменты проведения:

- выбранная форма мероприятия соответствовала возрастным особенностям школьников, вызвала положительный эмоциональный отклик и интерес участников и руководителей команд;
- разнообразная деятельность участников мероприятия была обеспечена за счет насыщенной программы обучения, полевой работы и презентации результатов;
- подготовительный этап мероприятия в форме обучения на тематических мастер-классах позволил «погрузить» участников фестиваля в особую атмосферу исследования и науки;
- апробирована новая форма совместной деятельности взрослых и детей: руководители команд получали знания и практику, вели камеральную обработку вместе с юными исследователями; 
- практическая работа на объектах закрепила новые знания, способствовала формированию общенаучных навыков исследовательской деятельности;
- экспресс-режим мероприятия способствовал развитию таких качеств участников как: собранность, аккуратность, умение работать в команде, выделять приоритеты и др.;
- собранный в рамках фестиваля материал позволит учащимся использовать его для дальнейшей исследовательской и проектной работы;
- представители природоохранных структур (ОООСиП, БО ВООП), члены жюри дали высокую оценку работе фестиваля.
Оргкомитет фестиваля считает целесообразным проведение данного мероприятия в отработанном временном формате: сокращение времени на проведение мероприятия сказывается на качестве детской итоговой работы. 

Оргкомитет считает необходимым учесть при организации данного мероприятия в дальнейшем следующие моменты:

- в связи с высоким интересом участников к творческим конкурсам фестиваля (конкурс фотографий, находок, дневников и др.) необходимо поднять статус и коэффициент оценки результатов, а также детально разработать критерии оценки работ с учетом научного и исследовательского подхода;

- обсудить с проводящими организациями возможность подведения итогов полевой работы по разным направлениям (составление плана, биологические и экологические исследования и т.д.) с награждением отличившихся команд, т.к. именно приобретение навыков полевой работы – ценнейшая составляющая данного мероприятия;

- продумать систему консультирования и подготовки участников по исследованию культурных объектов, чтобы в рамках фестиваля были представлены объекты и природного и культурного наследия. На фестивале 2014 года абсолютное большинство команд выбрали природный объект.
Переход современной системы образования на качественно новый этап развития, связанный с актуальными национальными документами и проектами в области образования ставит перед педагогом новую задачу – ориентацию на новые цели образования. Поиск новых подходов для обновления форм и методов организации учебной деятельности, профессиональный рост, инновационная деятельность и интерактивные методы обучения – основные направления ДДЮТЭ и партнёров в рамках сетевой инновационной программы. 
Педагогический коллектив Дома туризма занимает активную позицию в инновационном направлении и продолжает поиск новых  видов деятельности, направленных на взаимообучение, взаимопомощь, практическую значимость совместных действий; способствующих формированию профессиональной компетенции педагога и повышению познавательной мотивации учащихся.
«Эколого-туристский центр по обучению навыкам безопасности в природной среде» - это новый проект, в ходе которого на базе МАОУ ДОД «Дом детского и юношеского туризма и экскурсий» создаются специальные условия для организации совместной образовательной деятельности с участием педагогов дополнительного образования и учителей общеобразовательных школ в интересах обучения и развития школьников г. Березники. Инициатива создания центра принадлежит педагогическому коллективу МАОУ ДОД ДДЮТЭ при поддержке учредителя - Комитета по вопросам образования. Научить школьников безопасному поведению, чтобы не навредить себе и окружающему миру природы и людей – основная воспитательная и образовательная идея создания центра. Эколого-туристский центр будет представлять систему взаимосвязанных и взамообусловленных направлений деятельности, позволяющих решить поставленную задачу. 

Образовательная деятельность в рамках эколого-туристского центра является логичным продолжением программы сетевого взаимодействия педагогов ДДЮТЭ с учителями СОШ, которая реализуется в учреждении в течение 5 лет, и строится на основе следующих принципов: сетевое взаимодействие, открытость, здоровьесбережение и практическая значимость.

Основная цель центра: Создание условий для формирования у школьников навыков безопасного пребывания в природной среде:
· преодоления естественных препятствий

· ориентирования на местности

· природосообразного поведения

· сохранения здоровья

· самоорганизации активного отдыха

Основные задачи деятельности центра:

· Обучить школьников навыкам безопасности в природной среде через реализацию факультативных курсов, дополнительных образовательных программ, углубленной подготовки и обучающих форм внеурочной деятельности.

· Обеспечить разработку, организацию и проведение тематических мероприятий по обучению школьников навыкам безопасности в природной среде – соревнований по скалолазанию, ориентированию, первой помощи, походов, конкурсов, конференций, слетов и фестивалей.

· Оказать методическую помощь руководителям походов, учителям, членам администрации образовательных учреждений по обеспечению безопасности пребывания школьников в природной среде и обучению навыкам личной безопасности через систему консультирования, выпуск и распространение тематической методической продукции.

· Сформировать необходимую централизованную материально-техническую базу для реализации целей и задач центра, объединяя имеющиеся ресурсы специального оборудования, тренажеров и туристского снаряжения,  и обеспечивая их расширение и развитие в соответствии с потребностями участников и партнеров центра.

Программные блоки центра:

- Оказание первой помощи

- Подготовка участников туристских походов

- Соревнования по туризму и ориентированию

- Экология и туризм

В реализации каждого программного блока четко прослеживаются все вышеперечисленные задачи деятельности центра: обучение, организация мероприятий, методическая помощь и создание материально-технического обеспечения.

Функции партнеров центра:

Дом туризма

· Разработка  и реализация программ курсов, факультативов;

· Разработка содержания массовых и конкурсных мероприятий,  их организация и проведение

· Создание, поддержание и развитие материально-технической базы и методического обеспечения

Образовательные учреждения

- Определение актуальных направлений взаимодействия с центром, уровня и ожидаемого результата (формулирование социально-образовательного запроса);

- Обеспечение оптимального участия школьников и педагогов в деятельности центра в соответствии с предъявленным запросом.

Инновационность проекта:

В ходе реализации программы эколого-туристского центра педагоги Дома туризма и общеобразовательных учреждений могут включиться в творческую инновационную деятельность и в совместной заинтересованной работе апробировать новые подходы к формированию социально-значимых компетентностей учащихся: 

- новое содержание социальных практик учащихся;

- вывести на новый качественный и содержательный уровень традиционные соревнования в рамках всероссийского движения обучающихся «Школа безопасности» и мероприятия по обучению приемам оказания первой помощи в ЧС;

- новую форму обучения – сквозные курсы – вбирающую в себя лучшие методики курсов по выбору, элективов и факультативов и реализующую на практике метапредметный подход;

- новый подход к обобщению результата обучения - разработку Стандарта полевой безопасности для учащихся.
Следующий новый шаг в сетевой программе ДДЮТЭ: «Инновационная образовательная практика профессионального самоопределения старшеклассников «Профессиональные пробы» совместно с МАОУ СОШ № 10 (Школа для старшеклассников). 
В июне 2014 года на базе ДДЮТЭ была организована учебно-практическая сессия для участников профильного лагеря по теме «Туризм и сервис», рассчитанная на 24 часа.
Темы курса:

· Введение в туризм. Терминология и понятия предмета (Лузина Е.И., директор ДДЮТЭ).

· Учебные заведения для подготовки кадров в турбизнесе (Чертанов В.К., зав. отделом ДДЮТЭ).

· Структура деятельности турагентства. Расчёт путёвки (Пальникова А.В., педагог д/о 1 кв. категории ДДЮТЭ).
· Маркетинг взаимодействия в сфере туризма (Шейкина Ю. И., педагог д/о 1 кв. категории ДДЮТЭ).

· Туристские возможности Пермского края (Пупырева Е.В., педагог д/о 1 кв. категории ДДЮТЭ).

Экстремальный туризм (Кокшаров С.Н., педагог д/о 1 кв. категории ДДЮТЭ).

· Снаряжение для туризма и отдыха (Буторин В.Б., педагог д/о ДДЮТЭ).

По окончании каждой темы курса проведено практическое итоговое занятие. По результатам анкетирования выявлено, что подобная практика эффективна и способствует профессиональному самоопределению учащихся.
Подобные профессиональные пробы будут иметь продолжение в настоящем учебном году. Дополнительно разработаны образовательные программы и по другим направлениям: «Медицина катастроф» и «Геология и горное дело» в объёме 35 часов.

