В березниковском Доме детского и юношеского туризма и экскурсий (далее ДДЮТЭ) накоплен большой опыт проведения разнообразных массовых мероприятий, в том числе, естественнонаучного направления. 
Особой популярностью среди школьников пользуется геологическая олимпиада для учащихся 5-11 классов. В программе данного мероприятия участвуют педагоги ДДЮТЭ, специалисты ОАО «Уралкалий», выпускники и учащиеся секции НОУ «Юные геологи» Дома детского туризма.
В 2011 году была разработана инновационная  программа «Организация каскадных олимпиад на примере геологии» и представлена на конкурс инновационных площадок в системе образования Пермского края «Инновации – 2011» (АНО «Институт инновационной политики и права «Эврика-Пермь»). Программа получила статус Инновационная площадка «О создании системы игровых олимпиад школьников», которая функционирует по настоящее время под руководством Самодурова С.А., педагога дополнительной категории высшей квалификационной категории. 
Новая форма проведения олимпиады нацелена на поддержку интеграции как по содержанию (связь школьных предметов: географии, физики, химии, биологии и др.), по кадровому составу (привлечение специалистов и подготовленных школьников), так и по форме (использование разновидностей мероприятий: олимпиады, конкурсы, викторины, игры и др.). А также направлена на профориентацию молодёжи, поддержку профессий, связанных с геологией.

Основная идея каскадной олимпиады: обучение старшими и наиболее подготовленными школьниками младших по возрасту или новичков. Старшие школьники, пройдя этап подготовки и самоопределения, как бы получают интеллектуальный статус – статус Знатока и «допуск» к подготовке и проведению геологического мероприятия. 

Идея нашла поддержку, и форма каскадной олимпиады уже традиционно применяется в Доме туризма.  

Педагогический коллектив нашего учреждения в условиях реализации ФГОС, ориентирующих систему образования на новые образовательные результаты,  вводит в практику современные подходы к развитию детей, направленных на всестороннее развитие ребёнка и личностно ориентированное обучение. 
Развивая инновационное движение в ДДЮТЭ, творческая группа педагогов разработала новое мероприятие «Игра-викторина по геологии  для учащихся начальных классов «Путешествие в глубь Земли», взяв за основу принцип каскадной олимпиады. Основная цель мероприятия: развитие познавательных интересов младших школьников, создание условий для формирования экологического сознания.
Приводим основные итоги проведённого нового мероприятия.
Генеральной ассамблеей ООН 2014 год объявлен Международным годом кристаллографии, одной из важнейших наук в геологическом комплексе. Для формирования ценностного отношения у детей и подростков к богатствам недр необходимо использовать различные образовательные технологии, начиная  с младшего школьного возраста. Возникла потребность познакомить с геологической наукой младших школьников. Предлагаемая форма интеллектуально-практической игры-путешествия разработана с учётом  возраста участников и позволила максимально использовать учебный материал в образовательных и воспитательных целях.

В рамках игры-викторины были проведены:

1 этап – вводное занятие и практическая работа с коллекциями в музее исследовательского туризма ДДЮТЭ. Сроки проведения этапа: 25 апреля – 4 мая
2 этап – экскурсия в музей ОАО «Уралкалий». Сроки проведения этапа: 5 мая – 14 мая.

3 этап – заключительный. Школьные команды приняли участие в игре-викторине «Путешествие в глубь Земли», которая состоялась 15 мая в 12.00 в Доме детского и юношеского туризма и экскурсий». 

Для работы в судейской коллегии игры-викторины были приглашены педагоги, методисты и руководители Дома детского и юношеского туризма и экскурсий, воспитанники ДДЮТЭ секции НОУ «Юные геологи», а также специалисты геологического отдела и музея ОАО «Уралкалий», отдела по охране окружающей среды и природопользованию администрации г.Березники. 

Для участия в игре-викторине заявились и участвовали 11 команд учащихся 3 – 4 классов из школ города. Всего учащихся – 110 человек, педагогов образовательных учреждений – 14 человек. Образовательные учреждения, направившие команды - МАОУ СОШ №№1, 2, 3, 5, 11, 12, 16, 17, 22, 30, ДДЮТЭ.

Содержание этапов игры-викторины включало:

1 этап – вводное занятие и практическая работа с коллекциями. Для участников игры-викторины были организованы по графику занятия в кабинете геологии ДДЮТЭ, которые проводил Самодуров С.А., педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории, руководитель секции НОУ ДДЮТЭ «Юные геологи». Школьники имели возможность познакомиться и изучить основные природные ископаемые, характерные для Верхнекамья, и правила бережного отношения к ним, а также узнали историю образования и открытия Верхнекамского месторождения солей. Большинство учащихся благодаря практическим занятиям побывали в Доме туризма впервые.

2 этап – экскурсия в музей. Для участников игры-викторины были организованы экскурсии в музей ОАО «Уралкалий» по графику. Школьники познакомились с особенностями добычи полезных ископаемых в районе нашего города, расширили представления о профессиях, связанных с горным делом. Экскурсии проводились под руководством начальника Музейно-выставочного центра управления внутрикорпоративных коммуникаций дирекции по персоналу ОАО «Уралкалий» Денисовой Ю.В. Координировала проведение экскурсий методист ДДЮТЭ Сгибова Е.П.

3 этап – заключительный.  

Вопросы викторины и практические задания были основаны на изученном материале в ходе 1-2 этапов игры, а также содержали вопросы на смекалку и общую эрудированность.
 Программа игры-викторины 

· 1 часть. Открытие. Участников игры-викторины приветствовали: Плотников Ю.А., гл. геолог геолого-развед. управления ОАО «Уралкалий», Вершинина Л.А., сотрудник музея ОАО «Уралкалий», Мамаева Т.В., гл.специалист отдела по охране окружающей среды и природопользованию. Вела открытие педагог-организатор ДДЮТЭ Ямова Н.С. в образе Хозяйки Медной горы.
· 2 часть. Конкурсы эрудитов. Лично-командное участие. Время выполнения – 20 минут.

Все участники команды делились по своему выбору на подгруппы по 1-2 «эрудита» и выполняли задания. 

Примечание. Для более быстрого распределения по аудиториям, участники игры получали цветные жетоны, закреплённые за конкретным конкурсом. 

- «Юные геологи-исследователи» определяли и описывали свойства камней (5 образцов). За каждый правильный ответ и полное описание получали – 1 балл за один образец. Максимальное количество баллов – 5.
- «Знатоки Верхнекамского месторождения калийных солей» показали свои новые знания, отвечая на тестовые задания. За каждый правильный ответ – 0,5 балла. Максимальное количество баллов – 10.
- «Знатоки полезных ископаемых» решали кроссворд «Богатства недр Пермского края». За каждые 3 правильно вписанные термина – 1 балл. Максимальное количество баллов – 5.
- «Полевая находка» заключалась в зарисовке «найденной находки»: зарисовать образец окаменелости или минерала можно было по выбору. Максимальное количество баллов за точность изображения– 5.
- в «Творческой мастерской» эрудиты лепили фигурки доисторического животного по образцу. Максимальное количество баллов за достоверность изображения – 5.
· 3 часть. Командные конкурсы. В конкурсах участвовала вся команда и коллективно выполняла различные задания:

- «Юные геологи – разведчики». Составление пазлов  (в помещении ДДЮТЭ).

Задание: собрать 3 картинки-пазла: «Географическое положение Верхнекамского месторождения калийных солей», «Доисторическое животное», «Полезное ископаемое» и заполнить опросник по этим изображениям.  
- «Эстафета юных геологов». Определение камней (на территории ДДЮТЭ). 
Задание: по команде «Старт» участники по одному добегают до образцов минералов и горных пород, расположенных на столах на расстоянии 10 метров от старта, выбирают карточку с названием камней и определяют  образец. При неверном ответе  участник пробегает штрафной круг. Результат – лучшее командное время.
- «Геологи – натуралисты». Рисование на асфальте. 

Задание: нарисовать доисторическое животное по выбору (на территории ДДЮТЭ). Изображение поочередно создают все участники команды, изображая каждый по одному фрагменту.

· 4 часть. Подведение итогов. Награждение. В период подведения итогов детям был предложен «Кристалл отзывов» - диагностический лист для самооценки участия в игре.

Команды-победители награждены дипломами и призами – энциклопедиями, а также им вручены сладкие угощения – торты. Всем участникам вручены именные сертификаты и памятные вымпелы с логотипом мероприятия, командам-участницам – грамоты за активное участие в мероприятии, руководителям – благодарностями. 


Отдельно были поощрены победители и призеры «домашнего конкурса» - выставки творческих работ «Путешествие в долину ящеров».

Информация о результатах мероприятия размещена на сайте ДДЮТЭ. 
Во время мероприятия операторы и журналисты СМИ: ТНТ, СТС, «Неделя.ru» и ОАО «Уралкалий» брали интервью у организаторов и участников викторины, снимали видеосюжеты.

Организаторы мероприятия отмечают следующие положительные моменты проведения:

- Выбраная форма мероприятия соответствовала возрастным особенностям младших школьников, вызвала положительный эмоциональный отклик и глубокий интерес участников и руководителей команд.

- Интенсивная интеллектуальная насыщенность мероприятия была обеспечена за счет заинтересованного взаимодействия партнеров – организаторов мероприятия: ДДЮТЭ, музея ОАО Уралкалий, ОООСиП.

- Новое по форме и содержанию мероприятие Дома туризма способствовало возникновению у школьников интереса к науке геологии и позволило им поближе познакомиться с учреждением дополнительного образования.

Оргкомитет игры-викторины считает целесообразным проведение данного мероприятия и, возможно, включение его в число традиционных конкурсов ДДЮТЭ, КВО. При этом необходимо учесть, что запланированное количество участников игры-викторины в этом году по техническому заданию – 100 человек, фактически участвовало 110 человек, а желающих участвовать – до 200. Реальные возможности ДДЮТЭ не позволяют охватить большее количество участников, поэтому необходимо рассмотреть возможность изменения формата проведения мероприятия (разделение на потоки, аренда другого помещения для итогового мероприятия  и т.д.).

