Методические рекомендации по разработке и оформлению

дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ

Методические рекомендации разработаны:

· в целях реализации Распоряжения Правительства РФ от 24 апреля 2015 г. № 729-р «План мероприятий на 2015-2020 годы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей» (п.12,17,21); 

· в соответствии с Федеральным Законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации» (далее – ФЗ-273), 

· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (далее – Приказ № 1008); 

· с учетом положений Концепции развития дополнительного образования детей от 4 сентября 2014 г. № 1726-р (далее – Концепция);
· в соответствии с ФГОС НОО и ФГОС ОО.

Современная система дополнительного образования детей переживает глубокие трансформации, которые приводят к пересмотру и изменению фундаментальных основ, на которых оно было построено. В частности, в свете нового законодательства модифицируются подходы к разработке образовательных программ, которые сегодня рассматриваются как главные структурно-функциональные элементы образовательной системы, выступают средством и объектом правового регулирования образовательных отношений. Известно, что педагоги дополнительного образования находятся в особой позиции – они должны самостоятельно разрабатывать дополнительную общеобразовательную программу с учетом запросов детей, потребностей семьи, образовательной организации, социально-экономических и национальных особенностей общества. Но эта ситуация сегодня осложняется происходящей нормативно-правовой реорганизацией: 
-        в начале  2013 г. вступил в силу Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» [13] и Концепция развития дополнительного образования детей от 4 сентября 2014 г. № 1726-р; 
-        принят закон и введен в действие «Профессиональный стандарт педагога дополнительного образования детей и взрослых»; 
-        в срок до 01.01.2016 подлежали пересмотру Уставы образовательных организаций; с процедурой переоформления бланков лицензий на ведение образовательной деятельности;

Помимо перечисленного, наблюдается развитие практики разработки региональных рекомендаций, определяющих статус, структуру и содержание дополнительных общеобразовательных программ, хотя разработка таких рекомендаций не предусмотрена законодательством и не может являться обязательным требованием для образовательных организаций. 
Но, в силу позиции учредителя, разработчикам образовательных программ навязываются установки, иногда даже противоречащие законодательно установленным положениям (например, создание «рабочих программ» по дополнительному образованию детей!). В этой связи возникает острая необходимость дать практикам ориентиры, находящиеся в правовом поле, а у практиков, в свою очередь, возникает потребность научиться правильно разрабатывать, оформлять и предъявлять свой главный документ — образовательную программу. 
Актуальность представленных материалов предопределена многочисленными запросами педагогов о правилах разработки дополнительных общеобразовательных программ и отсутствием разъяснений положений действующего законодательства по составлению и оформлению этих документов со стороны органов управления образованием. 
Дополнительное образование в российской образовательной системе обеспечивает непрерывность образования, осуществляется параллельно нормативному вектору – обучению по основным образовательным программам, – не является уровнем образования и, соответственно, не имеет (и не может иметь!) федеральных государственных образовательных стандартов. 
Образовательная организация дополнительного образования в качестве основной цели осуществляет образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам (ФЗ ст.23), то есть, как и во всех образовательных организациях, в организациях дополнительного образования образовательный процесс регламентируют образовательные программы, которые определяют содержание образования (ФЗ ст.12, п.1). 
Понятие «образовательная программа» общеизвестно, но при этом его содержательное наполнение отличается бесконечным разнообразием. В литературе и в нормотворческой практике сложилось несколько подходов к толкованию содержания понятия «образовательная программа». Чаще всего под «образовательной программой» понимается [5]: 
-  документ, в котором фиксируется и логически, аргументировано представляется цель учебного процесса, тематический план и учебный планы, способы и методы их реализации, критерии оценки результатов в условиях конкретной образовательной организации; 
-  нормативный текст, определяющий цели, ценности образования, учебный план, учебные программы, педагогические технологии и методики их практической реализации и определения результата;

-  индивидуальный образовательный маршрут учащегося при прохождении которого он может выйти на тот или иной уровень образованности, в соответствии со стандартом, гарантированным этой программой; 
-  совокупность учебных, досуговых и других программ, отвечающих образовательным потребностям ребенка, направленных на его самореализацию, достижение им определенного уровня образованности, гармонического развития и адаптации в социальной среде;

- организационно-управленческое знание, позволяющее реализовать принцип личностной ориентации образовательного процесса через определение условий, способствующих достижению учащимися с различными образовательными потребностями и возможностями установленного стандарта образования; 
- определение «образа будущего» и организация собственной деятельности в движении к нему. 
В образовательном контексте «учебная программа» представляет собой краткое систематическое изложение содержания учебного материала по конкретному предмету и описание объема знаний, умений и навыков, подлежащих усвоению [10, с. 491]. Но «учебная программа» и «образовательная программа» – понятия не тождественные, они не совпадают как по своему содержанию, так и по образовательно-правовому статусу. 
Исходя из обозначенного выше, очевидно, что все представленные подходы к понятию образовательной программы отражают собой какую-то грань этого элемента системы образования и, конечно, по этой причине могут быть приняты во внимание при анализе. 
Однако действующий Федеральный закон № 273 дает нормативное (законодательное) определение понятия «образовательная программа»: комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным законом, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов (ФЗ ст.2, п.9). 
Но в законе нет прямого определения понятия «дополнительная общеобразовательная программа», но, очевидно, как и другие образовательные программы в других образовательных организациях, дополнительная образовательная программа (ФЗ ст. 2, п.9): 
- представляют собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и форм аттестации (в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным законом), 
- представлена в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов. 
Данное в Федеральном законе № 273 понятие определяет сущность и задает структуру дополнительной общеобразовательной программы, которая должна отражать педагогическую концепцию педагога-разработчика программы, создавать целостные представления о содержании предлагаемого детям учебного материала, планируемых результатах его освоения и методиках их выявления и оценки. 
Дополнительная общеобразовательная программа – это: 
-  нормативный документ, определяющий содержание образования и технологии его передачи; 
-  программа, реализующаяся за пределами основных образовательных программ и направленная на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, создания основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ. 
«На образовательные программы, – отмечает Б. В. Куприянов, – распространяются все общепедагогические принципы (наглядность, системность, последовательность и т. д.). Однако при реализации этих принципов в организациях дополнительного образования ярко проявляется диалектичность. В частности, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей предполагает не только соответствие учебного материала возрастным нормам, но возможность значительного опережения отдельными учащимися своих сверстников и даже более старших учащихся в освоении содержания образования» [2]. 
Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273- ФЗ введено новое для нормативного поля в области образования понятие «дополнительные общеобразовательные программы», которые подразделяются на предпрофессиональные и общеразвивающие и которые имеют разные сферы реализации, что, в свою очередь, связано с разными подходами к их финансированию. Дополнительные общеобразовательные программы реализуются в пространстве, не ограниченном образовательными стандартами: в дополнительном образовании федеральные государственные образовательные стандарты не предусматриваются (ФЗ ст.2, п.14), а предусмотрены федеральные государственные требования только к дополнительным предпрофессиональным программам (ФЗ ст. 75, п.4). 
Дополнительные общеразвивающие программы направлены на [2]: 
-  создание базовых основ образованности и решение задач формирования общей культуры учащегося, расширение его знаний о мире и о себе; 
- удовлетворение познавательного интереса и расширение информированности учащихся в конкретной образовательной области; 
- оптимальное развитие личности на основе педагогической поддержки индивидуальности учащегося (способностей, интересов, склонностей) в условиях специально организованной образовательной деятельности; 
- накопление учащимися социального опыта и обогащение навыками общения и совместной деятельности в процессе освоения программы. 
Общеразвивающие программы, не выделяют каких-либо приоритетов среди многообразных способностей человека и развивают «многие свойства личности понемногу» [12], не ориентируя на подготовку деятелей культуры и мастеров спорта, в отличие от предпрофессиональных программ. 
Отличительные особенности дополнительных общеразвивающих программ:

-  преобладание развития общих способностей личности над специальными; 
-  приоритет развития универсальных учебных действий (по ФГОС); 
-  развитие общей культуры, а также познавательной, физической, социальной, творческой активности личности; 
-  развитие мобильности и адаптируемости личности. 
Цель дополнительной общеразвивающей программы имеет обобщенный и несколько абстрактный характер, связана с общим развитием учащегося и предполагает выход на личностный образовательный результат. Цель может быть направлена на: развитие учащегося в целом или каких-то определённых способностей; формирование у учащегося умений, навыков, потребности самостоятельно пополнять знания, творить, трудиться; формирование и развитие общечеловеческих нравственных ценностей, личностных качеств; художественно-эстетическое/ интеллектуальное/ духовно-нравственное/ физическое развитие; обучение трудовым навыкам, коллективному взаимодействию и взаимопомощи и т. п. 
Задачи — способы поэтапного достижения цели в обучении, воспитании, развитии учащихся: 
-  обучающие задачи отвечают на вопрос: что узнает, чему научится, какие представления получит, чем овладеет, в чем разберется учащийся, освоив программу; 
- развивающие задачи связаны с развитием творческих способностей и возможностей учащихся, а также внимания, памяти, мышления, воображения и т. д.; 
- воспитательные задачи отвечают на вопрос: какие ценностные ориентиры, отношения, личностные качества будут сформированы у учащихся. 
Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы представляют собой систему знаний, умений и навыков, овладение которыми обеспечивает всестороннее развитие и воспитание личности, необходимое для полноценной жизнедеятельности в современном обществе. Эти программы позволяют формировать многогранные качества личности, приобщить учащихся к общечеловеческим ценностям, приобрести и максимально реализовать потребность в познании и творчестве, самореализоваться и самоопределиться личностно и подготовиться к самостоятельной трудовой деятельности. 
Дополнительное образование детей обеспечивает (ФЗ ст.75, п.1): их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. 
В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» [6] (п.3), и Концепцией развития дополнительного образования детей (2014 г.) «образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным программам должна быть направлена на: -  формирование и развитие творческих способностей учащихся; 
-  удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом; 
- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья учащихся; 
- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического, трудового воспитания учащихся; 
- выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности; 
- профессиональную ориентацию учащихся; 
- создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепление здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда учащихся; 
-  подготовку спортивного резерва и спортсменов высокого класса в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки, в том числе из числа учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов; 
-  социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе; 

-  формирование общей культуры учащихся; 
-  удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов учащихся, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и федеральных государственных требований. 
Согласно Федеральному закону № 273-ФЗ (ст.12) образовательные программы самостоятельно разрабатываются и утверждаются образовательными организациями, если иное не установлено Федеральным законом. Данная позиция в полной мере относится и к дополнительным общеобразовательным программам: содержание дополнительных общеразвивающих программ и сроки обучения по ним определяются образовательной программой, разработанной и утвержденной организацией, осуществляющей образовательную деятельность (ст. 75, п. 4). Таким образом, отбор содержания дополнительных общеразвивающих программ относится к компетенции образовательной организации и законодательством фактически не регламентируется. В связи с этим, опираясь на нормативные документы, можно предложить некоторые методические подходы, позволяющие образовательной организации разработать дополнительные общеразвивающие программы. 
В настоящее время нет официально разработанной и рекомендованной органами управления образованием структуры дополнительной общеобразовательной программы. 
По традиции большинство педагогов продолжают ориентироваться на Примерные требования к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей Министерства образования (Приложении к письму Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Минобрнауки России от 11 декабря 2006 г. № 06–1844) [7]. Конечно, официально эти Требования не отменены, но их первая часть содержит ссылку на утративший силу Закон РФ «Об образовании» (1992 г.), следовательно, не соответствует современному законодательству, но зато 2-ю часть документа можно рассматривать как методические рекомендации [8], которые являются, по сути, классической структурой любой образовательной программы. Большинство разработчиков дополнительных общеобразовательных программ придерживаются по традиции как раз этого варианта. 
Но как было отмечено выше, новый закон об образовании вступил в силу 1 сентября 2013 года. Уже четыре года система образования развивается в новом контексте. Понадобилось время на осмысление концептуальных законодательных положений. Так, в частности, действующий Федеральный закон № 273 определяет место и новую роль образовательной программы в системе образования и дает прямое нормативное определение этого понятия. Попытаемся представить структуру дополнительной общеобразовательной программы, соответствующую новому законодательству. 
Структура дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы включает: 1) комплекс основных характеристик программы и 2) комплекс организационно-педагогических условий, включая формы аттестации. Рассмотрим более детально содержание структурных компонентов программы:

	№
	Структура программы
	Содержание структурных компонентов программы

	1.
	Титульный лист
	· вышестоящие органы образования (по подчиненности учреждения);

· название образовательного учреждения, в котором разработана программа;

· ФИО ответственного работника (н-р, директор), утвердившего программу с указанием номера приказа и даты утверждения;

· дата и № протокола педагогического совета, рекомендовавшего программу к реализации; (не обязательно)
· название программы (по возможности краткое и отражающее суть программы);

· возраст детей
, на который рассчитана программа;

· срок реализации программы (на сколько недель, месяцев, лет она рассчитана);

· автор программы (ФИО, занимаемая должность);

· название города;

· год создания программы.

	2. 
	Пояснительная записка
	1. Направленность программы: (техническая, естественнонаучная, физкультурно-спортивная, художественная, туристско-краеведческая, социально-педагогическая (Порядок 1008, п.9);
2. Обоснование необходимости разработки и внедрения предлагаемой программы в образовательный процесс:

актуальность (своевременность, современность); новизна; практическая значимость; связь программы с уже существующими по данному направлению; вид программы (дополнительная общеразвивающая или предпрофессиональная); отличия от  имеющихся программ (для претендующих на авторство).
3. Цель и задачи программы.

Цель – это заранее предполагаемый результат образовательного процесса, к которому надо стремиться. При характеристике цели следует избегать общих абстрактных формулировок типа: всестороннее развитие личности, создание возможностей для творческого развития детей, удовлетворение образовательных потребностей и т.п. Такие формулировки не отражают специфики конкретной программы и могут быть применены к любой из них.

Цель должна быть связана с названием программы, отражать ее основную направленность. «Цель должна быть ясна, конкретна, перспективна и реальна» (Буйлова Л.Н.)
Конкретизация цели осуществляется через определение задач, раскрывающих пути достижения цели. При формулировании задач можно воспользоваться следующей их классификацией:

· обучающие задачи (развитие познавательного интереса к чему-либо, включение в познавательную деятельность, приобретение предметных и метапредметных УУД (каких?), развитие мотивации к определенному виду деятельности и т.п.);

· воспитательные (формирование общественной активности личности, гражданской позиции, культуры общения и поведения в социуме, мотивации и навыков здорового образа жизни и т.п.);

· развивающие (развитие личностных УУД, в т.ч. формирование потребности в самопознании, саморазвитии);

Формулирование задач также не должно быть абстрактным; задачи должны быть технологичны и соотнесены с прогнозируемыми результатами.

3. Отличительные особенности программы:

· ведущие теоретические идеи, на которых базируется данная программа;

· ключевые понятия, которыми оперирует автор;

· этапы реализации программы, их обоснование и взаимосвязь.

4. Особенности возрастной группы детей, которым адресована программа:

· возраст детей и их психологические особенности;

· вид детской группы (профильная, экспериментальная и др.) и ее состав (постоянный, переменный и др.);

· особенности набора детей (свободный, по конкурсу и др.);

· количество учащихся по годам обучения (если иное, то обосновать).

5. Режим занятий:

общее количество часов в год;

количество часов и занятий в неделю;  продолжительность одного занятия (в соответствии с возрастом); периодичность занятий.

6. Прогнозируемые результаты и способы их проверки. В этой части пояснительной записки необходимо:

· сформулировать требования к знаниям и умениям (или раскрыть компетенции), предметные и метапредметные УУД,  которые должен приобрести обучающийся в процессе занятий по программе (т.е. что он должен знать и уметь, каким опытом в деятельности и творчестве, социальной активности обладать);

· перечислить качества личности (личностные УУД), которые могут быть развиты у детей в результате занятий;

· описать систему отслеживания и оценивания результатов обучения детей по данной программе: способы учета образовательных результатов, возможные способы оценки развития личностных качеств обучающихся; в качестве таковых могут использоваться тесты, зачеты, экзамены, выставки, фестивали, соревнования, конкурсы, учебно-исследовательские конференции и т.д.
 

7. Методическое обеспечение программы. В этом разделе программы следует дать:

· Краткое описание основных способов и форм работы с детьми, планируемых по каждому разделу: индивидуальных и групповых; практических и теоретических; конкретных форм занятий (игра, беседа, поход, экспедиция, экскурсия, конференция и т.п.). Желательно пояснить, чем обусловлен выбор конкретных форм занятий (ФЗ № 273, ст.2, п.9; ст. 47, п.5)
· Описание основных методов организации учебно-воспитательного процесса (описание используемых методик и технологий; современные педагогические и информационные технологии; групповые и индивидуальные методы обучения); индивидуальный учебный план, если предусмотрено локальными документами организации (ФЗ № 273, ст.2, п.9; ст. 47, п.5).
· Перечень дидактических материалов.

· Условия реализации программы – реальная и доступная совокупность условий реализации программы – помещения, площадки, оборудование, приборы, информационные, методические и иные ресурсы.
· Краткую характеристику ресурсов, необходимых для реализации программы (кадровых, материально-технических, финансовых). Говоря о кадрах, целесообразно перечислить педагогов, занятых в реализации программы, охарактеризовать их профессионализм, квалификацию, критерии отбора. Если привлекаются другие лица (специалисты в данной или родственной области, в т.ч. из числа родителей, выпускников), указать это. Характеризуя материально-технические условия, можно дать краткий перечень оборудования, инструментов и материалов, необходимых для реализации программы (в расчете на количество обучающихся). Финансовые ресурсы – на какой основе реализуется программа (бюджетное финансирование, внебюджетная деятельность, привлечение спонсорских средств, благотворительные взносы, в т.ч родительские).

	3.
	Учебный план
	Учебный план показывает структур и последовательность освоения программы за весь период обучения. Оформить учебный план рекомендуется в виде таблицы с выделением разделов по годам обучения. 

	4.
	Учебно-тематический план (по годам обучения)
Календарный учебный график
	Учебно-тематический план раскрывает последовательность тем предлагаемого курса и количество часов на каждую из них, соотношение времени теоретических и практических занятий. Продолжительность обучения по программе определяет педагог самостоятельно. Педагог имеет право самостоятельно распределять часы по темам в пределах установленного времени. Обычно время распределяется таким образом:

Продолжительность занятия/ Периодичность в неделю/ Кол-во час. в неделю/ Кол-во часов в год

1 час /2 раза/ 2 часа /72 часа

2 час/2 раза/ 4 часа /144 часа

2 часа /3 раза /6 часов/ 216 часов

3 часа/ 2 раза/ 6 часов/ 216 часов

3 часа/ 3 раза /9 часов /324 часа 

Оформить учебно-тематический план рекомендуется в виде таблицы: 

№ Наименование разделов и тем Общее количество часов, в том числе: теоретических, практических

I. Название раздела

1.1. Название темы 1

1.2. Название темы 2 и т.д.

II. Название раздела 2.

2.1. Название темы 1.

2.2. Название темы 2.и т.д.

ИТОГО часов.
Календарный учебный график – это составная часть образовательной программы, и определяет количество учебных недель и количество учебных дней, продолжительность каникул, даты начала и окончания учебных периодов/этапов; календарный учебный график является обязательным приложением к дополнительной общеобразовательной программе и составляется для каждой группы (ФЗ № 273, ст.2, п.92; ст. 47, п.5), закрепляется локальным актом организации.

	5.
	Содержание программы
	Содержание программы – это краткое описание разделов и тем внутри разделов. Раскрывать содержание тем следует в том порядке, в котором они представлены в учебно-тематическом плане. «Описать тему» означает:

· указать название темы;

· перечислить основные узловые моменты, которые излагаются в рамках данной темы;

· указать, в каких формах организуется образовательный процесс (теоретических, практических).

Содержание следует излагать в виде констатации вопросов, выносимых на обсуждение. Изложение ведется в именительном падеже. 

Обычно первая тема – введение в программу.

	6.
	Диагностические материалы
	Диагностические материалы – пакет диагностических методик (образцы контрольных заданий, тестов, опросников), позволяющих определить достижение учащимися планируемых результатов (ФЗ № 273, ст.2, п.9; ст. 47, п.5), а также способы фиксации этих результатов; 

	7.
	Список литературы
	Рекомендуется приводить два списка:

· литература, используемая педагогом для разработки программы и организации образовательного процесса;

· литература, рекомендуемая для детей и родителей по данной программе.

	8.
	Приложения
	Возможные разделы:
· Материалы мониторинга ОП (для экспертизы нужно показать результаты за последние 3-5 лет или за полный курс (выпуск) программы)

· Метод. рекомендации по реализации программы (авторские)

· Перечень образовательных сайтов, рекомендуемых для самостоятельной работы уч-ся

· Перечень объектов для экскурсий

· Список примерных тем для реферативных, творческих, исследовательских работ

· Перечень возможных результатов проектной и творческой деятельности учащихся

· Примерные комплексы упражнений для развития…



Важно!

1. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа может реализовываться с использованием: 
· сетевой формы, что обеспечивает возможность освоения обучающимся образовательной программы с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе иных организаций (ФЗ ст.13, п.1); 
· различных образовательных технологий, в том числе дистанционных, и электронного обучения (возможно использование смешанной технологии, при которой часть программы реализуется в очной/очно-заочной форме, а часть - в дистанционной форме) (ФЗ ст.13, п.2); 
· форма организации образовательной деятельности, основанная на модульном принципе представления содержания образовательной программы и построения учебных планов, использовании соответствующих образовательных технологий (ФЗ ст.13, п.3). 

2. Содержание дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ и сроки обучения по ним определяются образовательной программой, разработанной и утвержденной организацией, осуществляющей образовательную деятельность (ст. 75 п.4). 

3. В нормативных документах зафиксированы еще некоторые особенности дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, которые должны учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей (ФЗ ст.75, п.1). А в соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 п.11 организации, осуществляющие образовательную деятельность, должны ежегодно обновлять эти программы с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы (п.11) [6]. Таким образом, содержание дополнительной общеобразовательной программы зависит не только от психического развития, состояния здоровья и возраста учащегося как адресата программы, но и от государственной образовательной политики, которая во многом отражает уровень социально-экономического развития общества и государства, а также от спроса детей и родителей на дополнительные образовательные услуги.
И главное — если понятие «образовательная программа» закрепляется законодательно, то все разрабатываемые образовательные программы должны вписываться в законодательно установленные рамки, то есть должны в своей структуре содержать обозначенные структурные элементы. В противном случае, документ не может называться «образовательной программой». Следовательно, привычная для всех структура дополнительной общеобразовательной программы должна быть пересмотрена и переформатирована под требования законодательства. Каждая образовательная программа должна «вписываться» в законодательно установленные рамки и содержать в своей структуре обозначенные в законе компоненты. Если по каким-то причинам этого разработчик программы сделать этого не может, то он разрабатывает и реализует все что угодно, только не образовательную программу. 
Типология дополнительных общеобразовательных программ

(по Л.Н.Буйловой)
· примерная (типовая) программа – утвержденная Министерством образования РФ и рекомендованная государственным органом управления образованием в качестве примерной  по  конкретной  образовательной области или направлению деятельности;
· модифицированная (адаптированная) программа –  программа дополнительного образования детей, рекомендованная Министерством образования РФ и адаптированная под условия учреждения,  скорректированная конкретным педагогом, содержание данной программы  основано на типовой, с внесением изменений в отбор тем, порядок их  изучения, изменений в распределении часов, в отбор материала по темам, с учётом возраста и уровня подготовки учащихся, режима и временных параметров осуществления деятельности, нестандартности индивидуальных результатов обучения и воспитания;
· экспериментальная программа  – ее целью является изменение содержания, организационно-педагогических основ и методов обучения, предложение новых областей знания, внедрение новых педагогических технологий; в случае выявления новизны предложений автора экспериментальная программа может претендовать на статус авторской;
· авторская дополнительная общеразвивающая образовательная  программа – документ, созданный на основе примерной (типовой) образовательной программы и имеющий авторскую концепцию построения образовательного процесса и (или) содержания образовательной программы, обладающий актуальностью, оригинальностью и обязательно  новизной;    это программа преподавания нового учебного курса (предмета)   или новая образовательная концепция  изучаемых ранее предметов. Авторская  программа разрабатывается одним или группой авторов. Внедрению  авторской образовательной программы в практику предшествует период ее апробации.

� Лица, осваивающие дополнительные общеразвивающие программы, называются «учащимися» (ФЗ ст.33, п.2).


� 1. Федеральный закон № 273-ФЗ не предусматривает проведение итоговой аттестации по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам (ст.75), но и не запрещает ее проведение (ст.60) с целью установления: соответствия результатов освоения дополнительной общеразвивающей программы заявленным целям и планируемым результатам обучения; соответствия процесса организации и осуществления дополнительной общеразвивающей программы установленным требованиям к порядку и условиям реализации программ. 


2. Аттестация (промежуточная и итоговая) по дополнительным общеразвивающим программам может проводиться в формах, определенных учебным планом как составной частью образовательной программы, и в порядке, установленном локальным нормативным актом организации дополнительного образования (ст.30, ст.58), который должен быть размещен на официальном сайте организации в сети «Интернет»; формы, порядок и периодичность аттестации учащихся определяется образовательной организацией, осуществляющей образовательную деятельность (Порядок, п.17). 


3. Учащимся, успешно освоившим дополнительную общеразвивающую программу и прошедшим итоговую аттестацию, могут выдаваться сертификаты, которые самостоятельно разрабатывают и утверждают образовательные организации (ст.60), могут выдаваться почетные грамоты, призы или устанавливаться другие виды поощрений.








